

我省推进“一带一路”建设区域特色发展

新闻发布厅

本报讯(记者 崔福红)10月25日,省政府新闻办举行发布会,介绍西安市和杨凌示范区推进“一带一路”建设区域特色发展情况。

十年来,西安开放平台建设展现新活力,国际贸易合作迈向新征程。西安高质量举办10届欧亚经济论坛,大力推进中欧合作产业园、中俄丝路创新园建设,持续推动自贸试验区、综合保税区提质增效,全市综合保税区今年上半年实现进出口贸易值1096.66亿元。2022年西安进出口总值达4474.1亿元,其中

对共建“一带一路”国家进出口额970.5亿元,较2013年增长4倍。

今年1月至8月,西安对共建“一带一路”国家进出口额为718.9亿元,同比增长22.8%。截至8月底,西安累计在共建“一带一路”国家设立企业94家,设立机构35家,为拓展与共建“一带一路”国家的产能合作提供了坚实基础。截至目前,西安累计与65个共建“一带一路”国家建立了商贸往来。

西安以全面优化对外开放环境为核心,聚力打造“一带一路”贸易

合作新高地。此外,西安当选世界城地组织联合主席城市,发起成立世界城地组织亚太区旅游委员会;成立丝绸之路大学联盟、丝绸之路考古合作研究中心,设立西安市“一带一路”外国留学生奖学金、“中亚五国”留学生教育培养项目专项奖学金,进一步拓展与共建“一带一路”国家在留学生教育、学历教育、人力资源培训等方面的合作交流。截至目前,西安与33个国家的40个城市结为友好城市,与40个国家的68个城市结为友好交流城市。

近年来,杨凌示范区积极发挥上合组织农业基地示范引领作用,建设“一带一路”现代农业国际合

作中心,助力推动我国农业对外开放。目前,上合组织农业基地在杨凌示范区“落地生根、开花结果”,取得从“单边倡议”到“国际共识”、从“美好愿景”到“现实图景”的重大突破性进展。

依托良好的农业基础和国际贸易合作优势,杨凌示范区相继建成了上合组织现代农业发展研究院、现代农业交流中心、农业技术实训基地、上合组织成员国农学高校联盟等平台载体,形成了上合组织现代农业发展圆桌会议、现代农业高端论坛等交流机制,成立了上合组织国家农产品贸易服务平台等一批经贸合作促进机构,上合组

织农业基地带动作用显著增强。

杨凌示范区积极发挥上合组织农业基地主体功能作用,举办上合组织减贫和可持续发展论坛、中国—中亚农业部长会议、中国同非洲之角国家农业合作交流会等活动40余场(次),吸引230余名上合组织国家官员、驻华使节参加,上合组织国家依托基地开展合作交流的意愿逐步增强。

截至目前,杨凌示范区先后与60余个国家和地区在农业领域建立了合作关系,搭建了13个国际交流合作平台,开展合作项目超过500个,推动7000余项农业科技成果走向世界。



10月21日,在宝鸡市陈仓区新街镇庙川村,孩子们在社区服务中心的阅览室看书。

据了解,今年初,依托省、市农村社区服务中心改造提升项目,庙川村将屋顶漏雨的老戏楼改造成了村(社区)服务中心,不仅解决了村上办公场所紧张的问题,也开辟了服务群众的“新阵地”。

鲁淑娟 摄

本报讯(记者 黄敏)10月25日,记者从省司法厅获悉,为深入推进法治政府建设向纵深发展,提高城乡化管理水平,近日省委依法治省办组织开展第三批全省法治政府建设示范创建活动。此次活动命名汉中市等14个市、县、区和省财政厅等2个省级部门为第三批全省法治政府建设示范地区(单位)、“西安市优化营商环境”等10个项目为第三批全省法治政府建设示范项目。

下一步,我省将持续全面深入推进法治政府建设,切实筑牢法治政府建设根基,不断提升法治政府建设整体水平,以更大力度、更高标准、更实举措,扎实推进依法行政,全面建设法治政府,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章作出更大贡献。

我省命名第三批全省法治政府建设示范地区(单位)和项目

“今日丝绸之路国际美术邀请展”西安开幕

本报讯(记者 张恒)10月24日,第九届丝绸之路国际艺术节“今日丝绸之路国际美术邀请展”在省美术馆开幕。

本次展览以“丝路精神·时代丹青”为主题,集中展示

了近年来“一带一路”美术创作的最新优秀成果,以多元的文化视角、多样的美术形式讴歌丝路精神。展览汇集了来自91个国家和地区的600余件美术作品,涵盖中国画、油画、版画、雕塑等多个

艺术门类,生动展示了不同文明之间的交流与互鉴。

“今日丝绸之路国际美术邀请展”自2014年至今已成功举办8届,已成为丝路艺坛具有影响力的美术展览品牌,极大推动了美术创作生

产,促进了丝路文明交流互鉴和民心相通。与往届相比,本次展览侧重打造美术作品展的多元性与开创性,从展示方式、联动活动、多元合作、传播多样化四个方面彰显展览主题。

“应付式”调查研究跑偏了道

■ 赖雅芬



走要材料,甚至把撰写报告的任务甩给被调研单位;有的专捏“烂柿子”,对问题避而不谈,对矛盾调而不研,根本没有深入了解基层的真实需求;有的纯粹是“笔尖上发力”,带着框架找例子,带着论点找论据,调研成了形式上的辅助;还有的坐在车里转一转,隔着车窗看一看,走的是“经典调研线路”,只关心“门面”和“窗口”,“后院”和“角落”则不闻不问……凡此种种,貌似深入基层、奔一线,实则还是“旧瓶装新酒”,流于形式。

调查研究为何跑偏了道?根源在于调研者思想上不重视,认识不到位,没有把发展所需、基层所盼和民心所向当

回事,只是为了应付上级检查,把调查研究当成一项不得不应付的任务,蜻蜓点水、走马观花。也有的调研者能力不足、不懂方法,在调查研究上不得要领。没有掌握有效的方式方法,下基层后只会“眉毛胡子一把抓”,分不清主次、轻重。

面对上级这种跑偏了道的调研,下级也有下级的消极应付路子。不管什么调研主题,走的都是同一条路线,访的都是同一批对象,听的都是同一套说辞。久而久之,个别地方和单位甚至形成了固定模式,应对调研时只需按套路进行。到最后,官僚主义与形式主义“一拍即合”,调研成了“调演”,成了“作秀”,其结果可想而知。

是脚踏实地真调研,还是“应付式”假调研,关键就看能否发现问题、真正解决问题。隔着车窗看基层、会议室里听汇报,这种只抓表面、只图交差的调查研究,既看不到真实的社情民意,也听不到群众的真实心声,只会给基层徒增负担,当然不受欢迎。只有真正走下去、沉下去,了解最现实的问题,形成最鲜活的思考,进而形成最有针对性的报告,一五一十、对症下药,才算把调研做到位。

调查研究不是“跑来跑去”,也不是“纸来纸往”。不走过场、不做虚功、不搞“花架子”,身挨身地“和群众坐一条板凳”,才是调查研究的正确打开方式。

聚焦全省“三个年”活动

省司法厅:

增强经营主体法治获得感

本报讯(记者 崔福红)10月26日,记者了解到,今年以来,省司法厅以服务高质量发展为着力点,紧扣全省“三个年”活动,充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,不断提升经营主体的法治获得感、幸福感、安全感。

据了解,省司法厅切实加强组织领导,着眼高质量项目建设和优化营商环境所需,科学编制《陕西省人民政府2023年度立法计划》,研究出台陕西省司法行政机关《助力高质量项目推进年若干措施》、《助力营商环境突破年若干措施》、《服务保障民营经济高质量发展十条措施》、《全省公证行业助力优化营商环境十项举措》等措施,加速汇聚各类法律服务资源要素;全面开展行政规范性文件清理,严明“废改留”标准,坚决纠正法外设权、减少法定职责、侵犯合法权益、限制公平竞争等问题;推动全省各级司法行政机关进一步完善推进机制、形成工作闭环,助力各项措施条条落实、件件落地、事事见效。

省司法厅积极服务省级重点项目,指导各地12348热线平台开通“专家门诊”,设立高质量项目、优化营商环境首席,安排资深律师定期坐诊,为民营企业提供投融资风险防范等专业法律服务;深化“万所联万会”、“百所进百企”活动,不断增强企业依法经营能力;有效排查化解矛盾纠纷,持续加强法治督察,规范涉企行政执法行为,深入推进“放管服”改革,严格依法办理涉企行政复议案件,着力优化公共法律服务。